
 Schriftliche Anfrage 
der Abgeordneten Franz Bergmüller, Andreas Winhart AfD 
vom 26.03.2023

Schule als „Tatort“ im polizeilichen Sinn

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.		 Entwicklung der Polizeieinsätze mit Tatort „Schule“ �  4

1.1	 Wie entwickelt sich in Bayern die Anzahl der Polizeieinsätze mit Tat-
ort „Schule“ in dieser und der letzten Legislatur? �  4

1.2	 Wie entwickelt sich in Oberbayern die Anzahl der Polizeieinsätze 
mit Tatort „Schule“ in dieser und der letzten Legislatur? �  4

2.		 Entwicklung der Polizeieinsätze mit Tatort „Schule“ im Landkreis Alt-
ötting �  4

2.1	 Wie entwickelt sich im Landkreis Altötting die Anzahl der Polizei-
einsätze mit Tatort „Schule“ in dieser und der letzten Legislatur (bitte 
nach Jahren aufschlüsseln)? �  4

2.2	 Wie differenzieren sich die in 2.1 abgefragten Einsätze nach den 
einzelnen Schulen im Landkreis aus? �  4

2.3	 Aufgrund welcher Delikte wurde die in 2.1 abgefragte Polizei an-
gefordert (bitte nach Häufigkeit aufschlüsseln)? �  4

3.		 Entwicklung der Polizeieinsätze mit Tatort „Schule“ im Landkreis 
Ebersberg �  4

3.1	 Wie entwickelt sich im Landkreis Ebersberg die Anzahl der Polizei-
einsätze mit Tatort „Schule“ in dieser und der letzten Legislatur (bitte 
nach Jahren aufschlüsseln)? �  4

3.2	 Wie differenzieren sich die in 3.1 abgefragten Einsätze nach den 
einzelnen Schulen im Landkreis aus? �  4

3.3	 Aufgrund welcher Delikte wurde die in 3.1 abgefragte Polizei an-
gefordert (bitte nach Häufigkeit aufschlüsseln)? �  4

4.		 Entwicklung der Polizeieinsätze mit Tatort „Schule“ im Landkreis Er-
ding �  4

4.1	 Wie entwickelt sich im Landkreis Erding die Anzahl der Polizei-
einsätze mit Tatort „Schule“ in dieser und der letzten Legislatur (bitte 
nach Jahren aufschlüsseln)? �  5
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4.2	 Wie differenzieren sich die in 4.1 abgefragten Einsätze nach den 
einzelnen Schulen im Landkreis aus? �  5

4.3	 Aufgrund welcher Delikte wurde die in 4.1 abgefragte Polizei an-
gefordert (bitte nach Häufigkeit aufschlüsseln)? �  5

5.		 Entwicklung der Polizeieinsätze mit Tatort „Schule“ im Landkreis 
München �  5

5.1	 Wie entwickelt sich im Landkreis München die Anzahl der Polizei-
einsätze mit Tatort „Schule“ in dieser und der letzten Legislatur (bitte 
nach Jahren aufschlüsseln)? �  5

5.2	 Wie differenzieren sich die in 5.1 abgefragten Einsätze nach den 
einzelnen Schulen im Landkreis aus? �  5

5.3	 Aufgrund welcher Delikte wurde die in 5.1 abgefragte Polizei an-
gefordert (bitte nach Häufigkeit aufschlüsseln)? �  5

6.		 Entwicklung der Polizeieinsätze mit Tatort „Schule“ im Landkreis 
Rosenheim �  5

6.1	 Wie entwickelt sich im Landkreis Rosenheim die Anzahl der Polizei-
einsätze mit Tatort „Schule“ in dieser und der letzten Legislatur (bitte 
nach Jahren aufschlüsseln)? �  5

6.2	 Wie differenzieren sich die in 6.1 abgefragten Einsätze nach den 
einzelnen Schulen im Landkreis aus? �  5

6.3	 Aufgrund welcher Delikte wurde die in 6.1 abgefragte Polizei an-
gefordert (bitte nach Häufigkeit aufschlüsseln)? �  5

7.		  Entwicklung der Polizeieinsätze mit Tatort „Schule“ in der Stadt 
München �  5

7.1	 Wie entwickelt sich in der Stadt München die Anzahl der Polizei-
einsätze mit Tatort „Schule“ in dieser und der letzten Legislatur (bitte 
nach Jahren aufschlüsseln)? �  5

7.2	 Wie differenzieren sich die in 7.1 abgefragten Einsätze nach den 
einzelnen Schulen in der Stadt aus? �  5

7.3	 Aufgrund welcher Delikte wurde die in 7.1 abgefragte Polizei an-
gefordert (bitte nach Häufigkeit aufschlüsseln)? �  6

8.		 Entwicklung der Polizeieinsätze mit Tatort „Schule“ in der Stadt 
Rosenheim �  6

8.1	 Wie entwickelt sich in der Stadt Rosenheim die Anzahl der Polizei-
einsätze mit Tatort „Schule“ in dieser und der letzten Legislatur (bitte 
nach Jahren aufschlüsseln)? �  6

8.2	 Wie differenzieren sich die in 8.1 abgefragten Einsätze nach den 
einzelnen Schulen in der Stadt aus? �  6

Bayerischer Landtag    18. Wahlperiode � Seite 2 / 7 Drucksache 18 / 28833



8.3	 Aufgrund welcher Delikte wurde die in 8.1 abgefragte Polizei an-
gefordert (bitte nach Häufigkeit aufschlüsseln)? �  6

Hinweise des Landtagsamts �  7
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Antwort   
des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration   
vom 02.05.2023

1.		 Entwicklung der Polizeieinsätze mit Tatort „Schule“

1.1	 Wie entwickelt sich in Bayern die Anzahl der Polizeieinsätze mit Tat-
ort „Schule“ in dieser und der letzten Legislatur?

1.2	 Wie entwickelt sich in Oberbayern die Anzahl der Polizeieinsätze mit 
Tatort „Schule“ in dieser und der letzten Legislatur?

2.		 Entwicklung der Polizeieinsätze mit Tatort „Schule“ im Landkreis 
Altötting

2.1	 Wie entwickelt sich im Landkreis Altötting die Anzahl der Polizei-
einsätze mit Tatort „Schule“ in dieser und der letzten Legislatur 
(bitte nach Jahren aufschlüsseln)?

2.2	 Wie differenzieren sich die in 2.1 abgefragten Einsätze nach den 
einzelnen Schulen im Landkreis aus?

2.3	 Aufgrund welcher Delikte wurde die in 2.1 abgefragte Polizei an-
gefordert (bitte nach Häufigkeit aufschlüsseln)?

3.		 Entwicklung der Polizeieinsätze mit Tatort „Schule“ im Landkreis 
Ebersberg

3.1	 Wie entwickelt sich im Landkreis Ebersberg die Anzahl der Polizei-
einsätze mit Tatort „Schule“ in dieser und der letzten Legislatur 
(bitte nach Jahren aufschlüsseln)?

3.2	 Wie differenzieren sich die in 3.1 abgefragten Einsätze nach den 
einzelnen Schulen im Landkreis aus?

3.3	 Aufgrund welcher Delikte wurde die in 3.1 abgefragte Polizei an-
gefordert (bitte nach Häufigkeit aufschlüsseln)?

4.		 Entwicklung der Polizeieinsätze mit Tatort „Schule“ im Landkreis 
Erding
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4.1	 Wie entwickelt sich im Landkreis Erding die Anzahl der Polizei-
einsätze mit Tatort „Schule“ in dieser und der letzten Legislatur 
(bitte nach Jahren aufschlüsseln)?

4.2	 Wie differenzieren sich die in 4.1 abgefragten Einsätze nach den 
einzelnen Schulen im Landkreis aus?

4.3	 Aufgrund welcher Delikte wurde die in 4.1 abgefragte Polizei an-
gefordert (bitte nach Häufigkeit aufschlüsseln)?

5.		 Entwicklung der Polizeieinsätze mit Tatort „Schule“ im Landkreis 
München

5.1	 Wie entwickelt sich im Landkreis München die Anzahl der Polizei-
einsätze mit Tatort „Schule“ in dieser und der letzten Legislatur 
(bitte nach Jahren aufschlüsseln)?

5.2	 Wie differenzieren sich die in 5.1 abgefragten Einsätze nach den 
einzelnen Schulen im Landkreis aus?

5.3	 Aufgrund welcher Delikte wurde die in 5.1 abgefragte Polizei an-
gefordert (bitte nach Häufigkeit aufschlüsseln)?

6.		 Entwicklung der Polizeieinsätze mit Tatort „Schule“ im Landkreis 
Rosenheim

6.1	 Wie entwickelt sich im Landkreis Rosenheim die Anzahl der Polizei-
einsätze mit Tatort „Schule“ in dieser und der letzten Legislatur 
(bitte nach Jahren aufschlüsseln)?

6.2	 Wie differenzieren sich die in 6.1 abgefragten Einsätze nach den 
einzelnen Schulen im Landkreis aus?

6.3	 Aufgrund welcher Delikte wurde die in 6.1 abgefragte Polizei an-
gefordert (bitte nach Häufigkeit aufschlüsseln)?

7.		  Entwicklung der Polizeieinsätze mit Tatort „Schule“ in der Stadt 
München

7.1	 Wie entwickelt sich in der Stadt München die Anzahl der Polizei-
einsätze mit Tatort „Schule“ in dieser und der letzten Legislatur 
(bitte nach Jahren aufschlüsseln)?

7.2	 Wie differenzieren sich die in 7.1 abgefragten Einsätze nach den 
einzelnen Schulen in der Stadt aus?
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7.3	 Aufgrund welcher Delikte wurde die in 7.1 abgefragte Polizei an-
gefordert (bitte nach Häufigkeit aufschlüsseln)?

8.		 Entwicklung der Polizeieinsätze mit Tatort „Schule“ in der Stadt 
Rosenheim

8.1	 Wie entwickelt sich in der Stadt Rosenheim die Anzahl der Polizei-
einsätze mit Tatort „Schule“ in dieser und der letzten Legislatur 
(bitte nach Jahren aufschlüsseln)?

8.2	 Wie differenzieren sich die in 8.1 abgefragten Einsätze nach den 
einzelnen Schulen in der Stadt aus?

8.3	 Aufgrund welcher Delikte wurde die in 8.1 abgefragte Polizei an-
gefordert (bitte nach Häufigkeit aufschlüsseln)?

Die Fragen 1.1 bis 8.3 werden gemeinsam beantwortet.

Als „Polizeieinsatz“ wird üblicherweise tatsächliches polizeiliches Handeln aufgrund 
von vorausgegangenen Mitteilungen oder Erkenntnissen verstanden. Solche Vor-
gänge werden im Einsatzleitsystem (ELS) der Polizei-Einsatzzentralen erfasst.

Da die Örtlichkeit „Schule“ jedoch keinen festen Erfassungsparameter darstellt, ist 
eine systematische Recherche aller Einsätze an Schulen nicht möglich. Eine detail-
lierte Aussage diesbezüglich würde einen Abgleich der Einsatzadressen aller er-
fassten Polizeieinsätze mit den Adressen sämtlicher Schuleinrichtungen erfordern, 
was auch unter Berücksichtigung des parlamentarischen Fragerechts einen unver-
hältnismäßig hohen Aufwand und die Bindung erheblicher personeller Ressourcen 
bedeuten würde.

Auch der Suchbereich „Landkreis“ existiert so im ELS nicht, die Einsätze können 
lediglich nach den Zuständigkeitsbereichen der Polizeidienststellen oder nach Ge-
meinden ausgewertet werden.

Darüber hinaus werden innerhalb der Einsätze im ELS mangels der Möglichkeit, dies 
vor oder während laufenden Einsätzen seriös zu beurteilen, keine Delikte erfasst, 
sondern lediglich Schlagworte vergeben. Bei zahlreichen Einsätzen (z. B. verbale 
Streitigkeit) ist letztendlich auch kein „Delikt“ gegeben.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der 
Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt 
sein. Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen 
Version des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig 
dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der​ Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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